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1. (E) Temos que o p— =0 = 2017

20165 -1 __ 4064256-1 4064255
2015 2015 2015

2. (D) A area do quadrado maior ABCD é (9 X 1) X 4 X 4 cm® = 144 cm”,

3. (D) Existem 5 algarismos impares: 1, 3, 5, 7 € 9. Logo, existem 55 = 25 ndmeros
de exatamente dois digitos e sendo ambos impares. Portanto, no maximo 25— 18 =7
casas ndo receberam jornal.

= 2017.

Uma outra solucdo é fazer as contas, ou seja,

4. (C) Sejam x e y 0s numeros escritos nos outros dois vértices que aparecem nas faces
gue contém o segmento com 0s ndmeros 2 e 7, como mostrado na figura a seguir.
Observando as faces que possuem o vértice com 0 nUimero 2, temos 2+ x+7 =
2+7+y=2+x+y implicando x =y =7. Ou seja, a soma dos ndmeros nos
vértices de cada face deve ser 2+ 7+ 7 = 16. Para descobrir o nimero no vértice
inferior, basta observar uma das faces a qual ele faz parte e concluir que € 2.

2

2

Logo, a soma dos numeros escritos em todos os vérticesé 7+ 7+ 7+ 2+ 2 = 25,
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5. (D) Seja x 0 nUmero de semanas para que 0 numero de mogas se iguale ao nimero de
rapazes. Temos, entdo, 29 + 3x = 12 + 4x & x = 17 semanas. Como a entrada dos
novos frequentadores iniciou na segunda semana de fevereiro, a igualdade ocorreu
17 X 7 =119 dias ap6s o inicio da segunda semana de fevereiro. Como em 2015 o
més de fevereiro teve 28 dias, vemos que 21 dias de fevereiro mais 31 dias de marco
mais 30 dias de abril e mais 31 dias de maio totalizam 21 + 31+ 30 + 31 = 113 dias.
Logo o nimero de mogas se igualou ao de rapazes na primeira semana de junho.

6. (E) Os seguintes exemplos mostram que qualquer uma das letras pode figurar na casa
cinza:

O|B|O O|B|O oO|B|O
O O O
O B|O O | B | M O/ M| B

7. (D) Como os pedacos sao iguais e eles podem ser divididos em grupos para 2, 3 e 5
pessoas, a quantidade de pedagos deve ser um mdaltiplo do minimo multiplo comum
desses numeros, ou seja, multiplo de 30. De fato, com 30 pedacos iguais é imediato
verificar que a divisdo desejada é possivel.

8. (A) Sendo x a posicdo de Josias, x —1 pessoas chegaram antes dele e 2016 — x
pessoas chegaram depois dele. Assim, x —1 = % = 4(x—1) = 2016 —x, ou

seja, x = 404,

9. (C) Sejam x e y as dimensdes do retangulo e n o lado do quadrado.
Como 2x + 2y = 58, temos x +y = 29. Supondo x = y, as possiveis dimensdes do

retangulo sdo: (x.y) = (1,28),(2,27).(3,26),...,(14,15).

Destes pares, apenas 0 (4,25) tem como produto de seus elementos um quadrado
perfeito, que é 0 4 - 25 = 100. Logo, o lado do quadrado é n = +/4- 25 = +/100 = 10.

10. (D) Observe que se apagarmos os 12 pontos e deixarmos 0s 4 «
pontos da linha superior, temos a propriedade desejada. Resta provar, \ /
entdo, que devemos eliminar pelos 9 pontos e podemos concluir, * /A /
através dos itens, que a resposta é 12. FAVAN

Veja agora 0s segmentos na figura a sequir.

Cada par de pontos unidos por um segmento sdo pontos sobre uma
reta que ndo passa por outro ponto entre 0s 16 pontos existentes.
Entdo, para cada um desses pares, um dos pontos deve ser eliminado.
Logo, se eliminarmos exatamente um ponto de cada par,
eliminariamos exatamente 8 pontos. Porém, a figura a seguir mostra
que existem dois desses pares pontos que formam um grupo de 4
pontos em que quaisquer dois ndo podem estar juntos na configuracéo final.

Isso mostra que devemos apagar mais que do que 8 pontos.

38?2 Olimpiada Brasileira de Matematica — Primeira Fase - Gabarito - Nivel 1 3
www.obm.org.br



11. (C) A primeira pessoa a responder ndo pode estar dizendo a verdade, pois assim
parte das pessoas que estdo atrds dela também estdo falando a verdade ao dizerem que a
pessoa a sua frente € mentirosa. Como a primeira pessoa a responder mentiu, a segunda
pessoa falou a verdade. Assim a terceira pessoa mentiu e a quarta falou a verdade.
Repetindo essa analise, podemos conluir que as pessoas na fila se alternam entre
honestos e mentirosos. Logo, existem 2016/2 = 1008 pessoas mentirosas na fila.

12. (A) Cada face verde dos oito blocos menores obtidos ap06s cortar o cubo é oposta a
extamente uma face pintada de vermelho, e vice-versa. Assim, a razdo entre a area da
superficie total verde e a area da superficie total vermelha é 1:1.

13. (E) Em um conjunto com n elementos, a quantidade de subconjuntos formados por
dois de seus elementos é ”':’i_ﬂ. Sejam x e y as quantidades de numeros pares e impares
na lista de Janaina, respec‘tivamente. Temos x +vy =10 e, pela condicdo dada no
enunciado, <=2 _|_;.-.:>-:-1;:. = 4xy (¥), pois a soma de dois nimeros com paridades

diferentes gera um nimero impar e a soma de dois numeros de mesma paridade gera um
namero par.

Substituindo ¥ = 10 — x na Ultima equag#o, concluimos que x* — 9x + 10 = 0. Essa
equacdo possui duas solucBes: x=1 ou x=9. Como (x,¥)=(9,1) satisfaz a
condicdo (*}, o valor maximo de x é 9.

14. (E) A tabela abaixo mostra a soma das notas dos alunos das salas A e B nas provas
de Matematica e Portugués:

Turma A Turma B
Matemética 6 -20 = 120 9 - 30 = 270
Portugués 8-20 =160 | 5 30 = 150

A andlise do grafico mostra imediatamente que os itens a) e b) sdo falsos.

, - L,y , 120270
A média de matematica dos alunos das duas salas & ————

também ¢é falso.

As médias das duas provas nas salas A e B sdo 280/40 = 7 e 420/60 = 7,
respectivamente. Isto mostra que o item d) também é falso.

= 7,8 e assim o item c)

. . , f . Ju T . 120 +160 +270+150
Por fim, o item €) € o verdadeiro, pois a média geral das notas é rwrrerearranlib i}
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15. (C) Séo necessarios trés movimentos, no minimo, para que que todas as linhas e
colunas tenham quatro pecas diferentes.

Vamos inicialmente substituir o triangulo pelo nimero 1, o quadrado pelo numero 2, o
hexagono pelo 3 e o circulo pelo 4. Assim, a soma dos nimeros de cada linha e de cada
coluna é 10, e que nos guiara para as trocas.

wWIiIN (P>

=~ N

AW I[N |-
N W ([~ W

Observe agora, a partir da configuracéoinicial, as seguintes trocas de posic¢des entre as
pecas das casas destacadas:

12troca: | 1| 1|23 11423
214141 para 214141
31243 31213
4 31]2 41312

22troca: |1 (4|23 114123
214141 para 213 4|1
31213 312|114
413|1]2 413|112

32troca: |1 4|23 114123
213|141 para 21314 |1
312|114 312|114
4 (312 411(3]|2

16. (E) A pagina 1 tem a pagina 2 no seu verso e as paginas 59 e 60 na sua outra parte.
Logo, a pagina 7 (que é 1 + 6) tem a pagina 8 (que & 2 + 6) no Seu verso e as paginas
53 (59— 6) e 54 (60— 6) na sua outra parte.

17. (A) Dividindo o colar em partes como mostrado na figura a seguir, 0 comprimento
procurado edmm+20x42em+4mm=84ecm+ 0,8 cm = 84,8 cm.

4 mm
= g

— I - '__-::-" e
£ ]
4lom 4 mim
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18. (B) Temos AB=BC=CD=AE=EG=GH=2. A B c D

A é&rea do triangulo AEB é igual aﬁzz. A érea do
2 E
n , 2%x3 . . .
triangulo OGH é TZS’ pois OF = 3, pois F € o ponto o

F }oeejomngblncncnnannannans,

médio do lado AH e O € o centro do quadrado. A area do
triangulo AGC & 24

=8e a éarea do tridngulo DAH é

gzl& logo a area do quadrilatero CGHD é 18-8=10¢, !

assim, a area do tridngulo CGO é 10-2x3=4, pela simetria da figura. Falta calcular as
areas dos triangulos BEI e IGC, que sdo semelhantes.

Podemos dividir o tridngulo IGC em quatro triangulos 4 . ‘ D
“iguais” ao tridngulo BEIL, conforme figura ao lado. Logo,
se X é a area do tridangulo BEI entdo 4x é a &rea do tridngulo ;

IGC. O triangulo ABG tem é&rea 2424=4Iogo a area do

triangulo EIG é igual a 4—(2+x)=2-x. Como a érea do
quadrilatero BEGC é 8-2=6, temos

x+4x+2(2—x):6<:>3x=2<:>x=§. Portanto, a area da

regido cinzenta contida no triangulo AHD é igual a 5x+4=5§+4:%. Logo, a area

da regido cinzenta, pela simetria da figura, é igual a 2x 2—32 = 4—; :

19. (B) Inicialmente, dividindo igualmente as despesas, no total de 6000 reais, caberia a
&000 . s let A . ..
cada um arcar com — reais. Como na ultima hora trés dos amigos desistiram, cada um
&=
. . G000 - -
dos que foram viajar arcou com —_; 'eais, 0 que trouxe uma despesa extra de 100 reais
para cada, ou seja,

&000 6000
+ 100 = 3@60[x—3]+x[x—3]=60x@

x xX —
= 60x— 1804+ x* —3x=60x =

x*—3x—180=0
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20. (A) Como todos os algarismos sdo ndo nulos, podemos simplificar a igualdade,
cancelando os termos repetidos e obtendo: Z = S* x I?. Como Z é um algarismo, temos
que S= 1 ou 5= 2. No primeiro caso, I* = 4 ou I* = 9. No segundo caso, a Unica
opcdo é I* = 1. Assim, as possibilidades s&o: (5,17 = (1,2), (1,3) ou (2,1). Dado que E
é diferente de | e S, temos 7 op¢des para a sua escolha.

Vejamos numa tabela quais os possivel produtos P =5 X E X I X 5 e de Z oriundos
destas escolhas.

S |1 E (P |Z |S |I E |P |Z |S |I E |P |Z
1 /2 (3 (6 (4 (1 (3 (2 (6 (9 (2 |1 |3 |12 |8
112 (4 (8 (4 (1 (3 (4 (12|9 |2 |1 |4 |16 |8
1 /2 (5 (10(4 (1 (3 |5 |15|9 |2 |1 |5 |20 |8
1 12 (6 [12|4 |1 |3 |6 [(18|9 |2 |1 |6 |24 |8
1 12 (7 14|14 |1 |3 |7 (219 (2 |1 |7 |28 |8
1 12 (8 |16|4 |1 |3 |8 [(24|9 (2 |1 |8 |32]8
112 (9 |18|4 |1 |3 |9 (279 (2 |1 |9 |36 |8

Da tabela anterior, excluindo as combinagdes que fazem Z ser uma das letras ja
escolhidas, podemos concluir que existem 12 valores distintos para F:
6,10,12,14,15,16,18,20,21,24,28 e 36,
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